

ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 140 Lei

Pe jum. an . . . 70 Lei

Pe trei luni . . . 40 Lei

Un exemplar 1— Leu.

TELEFON P. ORAȘ ȘI
URBAN No 750

ROMÂNUL

REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Str. Remăruki 1/a.

Inserțiunile se primesc
la administrație și se te-
lexează conform tarifului.

MANUSCRIPTELE
NU SE ÎNAPOIAZĂ.

Ideea monarhică în Germania.

Grelele împrejurări prin care a trecut Germania și situația destul de dificilă în care ea se găsește azi, când trebuie să rezolve importanta chestie a despăgubirilor, puteau face să se creadă că va veni un moment când națiunea germană va fi capabilă să-și dea seamă de toate greșelile trecutului și să caute să inaugureze cu bună credință și cu încredere noua operă de viitor.

În adevăr, or cine ar fi avut dreptul să se aștepte la un asemenea reveriment intelectual și sufletesc din partea unui stat atâta de mare, atâta de puternic pe vremuri și căruia nu îi este închisă nici una din căile ce duc spre o nouă dezvoltare și spre un nou progres.

În dauna tuturor acestor raționamente și judecăți, în dauna unui calcul intelectual atâta de drept și de loial se poate vedea pe fie care zi că Germania caută să facă tocmai contrariul de aceea ce ar trebui să facă, ridicând piedici absurde ideei de pace și armoniei generale și împotrindându-se la tot ceea ce un sentiment de justiție și de recunoaștere a greșelii i-ar impune să execute imediat fără șovăire și fără protestări.

În chestia despăgubirilor ca și în aceea a dezarmărilor Germania face tot posibilul pentru a ridica greutatea și a împiedeca o dreaptă și legitimă rezolvare a problemelor. Aceasta ar fi prea mult, chiar dacă nu am fi nevoiți să constatăm o altă greșală și mai mare pe care o face Germania și anume aceea de a căuta prin toate mijloacele să întărească în structurile poporului ideea nevoii readucerii pe tron a familiei de Hohenzollern, reprezentată prin vechii stăpânitori ai Germaniei, adecă prin tiranii de odinioară ai acesteia.

Există în special în Germania un partid, zis partidul popular național german, care luptă cu cea mai mare căldură în favoarea ideii monarhice, trecută chiar în programul lor de luptă, în vederea alegerilor ce urmează să aibă loc.

E foarte drept că în contra acestui partid luptă partidul socialist și partidul muncitorilor în rândurile cărora există adversari hotărâți ai ideii monarhice.

Nu trebuie să se uite însă că monarhiștii sunt sprijiniți de militariști, al cărora partid nu a încetat de a fi puternic, întru cât un Ludendorff și un Hindenburg continuă să rămâie cele mai mari speranțe ale Germaniei de după război.

Partidul militarist se află la rândul lui în strânse relații cu guvernul și astfel se ajunge la concluzia, că organizația populară națională germană ce are ca deviză reîntronizarea monarhiei se bucură de concursul oficialității.

Scopurile acestea ale Germaniei sunt cu totul opuse adevăratelor interese naționale germane, de oare ce revenirea pe tron a fostului Kaizer sau a vreunui din foștii mem-

bri ai familiei imperiale nu mai este de mult o chestie internă a Germaniei, ci o preocupare de politică internațională, declarată ca imposibilă de toate națiunile civilizate.

Omenirea civilizată are nevoie să se convingă că Germania a rupt toate legăturile cu foștii ei tirani pentru a putea să creadă în sinceritatea propunerilor și explicațiilor ce se dau de către guvernanti.

Nici Antanta și nici nimeni nu urăște Germania; toată lumea voeste însă o Germanie nepreocupată de ideea monarhică, o Germanie pocăită și gata să dea probele cele mai drepte și mai puțin oneroase ale acestei pocăinți.

Alegerea dela Soroca.

Alegerea de deputat dela Soroca s'a terminat cu alegerea dlui C. Stere, ceea ce mărește cu una numărul înfrângerilor suferite de guvern în alegerile parțiale.

Fără îndoială că guvernul a căutat să lupte pentru dobândirea locului acesta de deputat de Soroca, ce era menit să sporească în Cameră influența și prestigiul cabinetului în ceea ce privește Basarabia.

Dacă lupta dusă de guvern a fost pierdută și dacă guvernul va înțelege să se consoleze lesne de acest eșec faptul se datorește mai înainte de toate convingerii ce există că dlul Stere este foarte popular în Basarabia.

Popularitatea aceasta a dlui Stere printre basarabeni este lămurită prin aceea că alesul Sorocel este el însuși basarabean de origine, bine cunoscut acolo și bine apreciat pentru activitatea culturală și națională ce a dezvoltat pe vremuri.

O umbră se așează însă pe alegerea dela Soroca și anume aceea că populația și opinia publică a regatului nu vor înțelege fără de rezerve, că d. Stere, a putut fi ales deputat, cu tot trecutul său sub ocupația nemtească.

D. C. Stere este fără îndoială cărturar; d. C. Stere a putut fi pe vremuri naționalist; dsa a putut fi din convingere, ca atâția alți oameni de valoare ai țării, partizan al unei politici filogermane și nu credem că se va găsi nimeni care să blameze o convingere dictată de conștiință și ruptă din sinceritatea unui suflet și a unei intelectualități.

Dacă însă credințele și convingerile acestea, teoretice sunt permise unui om oricare ar fi împrejurarea, acțiunea și punerea în practică a părerii nu va găsi nici odată scuze, mai ales când ele se manifestă în dauna celor mai sfinte idealuri ale țării.

Ori marea greșală a dlui C. Stere, constă în aceea că nemulțumindu-se cu credințele sale teoretice s'a apucat să le pue și în practică, făcându-se sub ocupație directorul unui ziar nemțesc.

Tara nici nu a aprobat și nici nu a înțeles atitudinea acestui cărturar, căreia credea că avea dreptul să-i ceară patriotism larg și luminat.

Tara s'a înstreinat de atunci de d. Stere și toate explicațiile sale au apărut deatunci searbede și deplasate.

Impresia aceasta a țării nu s'a sters încă și de aceea azi alegerea dela Soroca, apare pătată de umbră și micșorată de nemulțumiri.

Situația externă.

De mult nu s'a observat o mai vie agitație în lumea politică europeană, ca acum în ajunul conferinței convocată de marile puteri la Londra.

Hotărârile acestei conferințe după toate semnele vor trebui să aibă un caracter energetic și definitiv, pentru aplicarea condițiilor modificate ale tratatului din Versailles.

Presa franceză, engleză și italiană aduc zilnic articole scrise de cei mai de seamă specialiști și politicieni ai celor trei mari puteri, prin care se încearcă a se documenta, că bunăvoința manifestată de aliați față de Germania până acum a fost rău interpretată de germani, și că adevăratele concesii făcute Germaniei la ultima conferință din Paris, au atins extremele limite ale spiritului de conciliantă.

Germania la rândul ei a mobilizat tot ce are mai bun ca geniu financiar, economic și politic, și a alcătuit comisia, care o va reprezenta la Londra, înarmându-o cu o nesfârșită serie de documente, prin care să se încerce dovada imposibilității de executare a condițiilor dela Paris.

Conferința dela Londra, promite a da în sfârșit soluțiuni în loc de programe.

Telegramele anunțau acum câteva zile, că d. Venizelos, a insistat pe lângă ministrul de externe al Franței, Briand, ca acesta să consimțim la revizuirea tratatului dela Sevres.

În același timp ziarele din Atena anunțau, că între Venizelos și reîntronatul rege Constantin se urmează tratative indirecte pentru încheierea unui compromis. Față de aceste svorniri, d. Venizelos a făcut presei franceze următoarele declarații:

„A colabora cu Constantin în sensul de a recunoaște regimul său, ar însemna pentru mine renunțarea la întreaga direcție de conducere, pe care am avut-o în ultimii zece ani. Sunt și astăzi tot atât de ireconciliabil opus constantinismului, după cum am fost acum cinci ani când mi-am luat asupra conducerea revoluției în scop de a-l detrona. Pretenții mei grecești și americane nu se tem de vre-o schimbare în politica mea. Peste câteva luni nădăjduesc să vizitez America. Atunci îi voi asigura din nou, de va fi necesar, asupra intențiilor mele”.

Conferința din Londra este chemată a rezolvi și chestiunea dificilă a Turciei. Membrii delegației turcești pentru această conferință sunt în drum spre Paris. În fruntea delegației se află însuși marele vizir, însoțit de 12 specialiști. Delegația otomană va avea la Paris o întrevedere de 24 ore cu delegatul Turciei, Nibi-bey. Înainte de plecarea delegației din Constantinopol, sultanul a primit o depeșă dela Mustafa Kemal pașa, în care acesta în legătură cu tratativele dela Londra resumă astfel condițiile unui acord definitiv cu guvernul otoman din Constantinopol:

„Sultanul va publica un rescript imperial recunoscând autoritățile din Angora ca pe adevăratul guvern turc. Sultanul va rămâne la Constantinopol, iar guvernul își va avea sediul provizoriu în Angora. Cabinetul din capitala Turciei va fi suprimat și înlocuit printr'un consiliu special, acedditat de către Angora. Deasemenea guvernul din ultima localitate va garanta și plata alocațiilor familiei domnitoare ca și a funcționarilor”.

Aceste condiții sunt socotite ca inacceptabile, totuși nu s'a renunțat la eventuala lor luare în discuție.

O agenție de publicitate din Londra anunță ziarului „Times” că reprezentantul sovietelor, Krasin este așteptat în capitala Angliei întorcându-se din Moscova cu o contra-propunere a guvernului

INFORMAȚII

sovietic în chestia relațiilor comerciale dintre aceste două state.

Cele mai de seamă puncte ale noii propuneri bolșevice sunt următoarele:

1. Rusia sovietelor nu poate răspunde de propagandă pe care o face sau ar face-o persoanele particulare.

2. Anglia să garanteze proprietatea tuturor bunurilor guvernului sovietic aflate pe teritoriul englez.

3. Guvernul britanic să permită depozitarea în Anglia a sumei de 2 jum. milioane lire în aur rusec.

4. În ceea ce privește datorităle către Anglia făcute de fostele guverne ruse, sovietele sunt gata să recunoască particularilor dreptul asupra mărfurilor avansate sub vechiul regim.

Plata chitanțelor de 40 la sută se va face săptămâna viitoare

Terminându-se lucrările pregătitoare pentru a se face plata chitanțelor (bonurilor) de 40 la sută, reținute cu ocazia schimbului coroanelor, operațiunile de plată vor începe zilele cele mai apropiate.

După cum suntem informați plata chitanțelor va începe în orașul Arad, Duminecă, iar în județ Lună.

Plata tuturor chitanțelor, în orașul Arad se va face numai de percepătorul orașului, iar nu și de instituțiile care au fost însărcinate cu operațiunile de preschimbare a coroanelor.

Proprietarii chitanțelor vor trebui să se prezinte în persoană pentru a li-se face plata și vor trebui să dovedească cu un certificat, eliberat de percepător, că au plătit impozitele către stat. Fără acest certificat se va refuza plata chitanțelor. Restanțele de impozit se vor scădea din plata chitanțelor.

Până la 100 mii toate sumele se vor plăti în întregime, peste această sumă se va reține o taxă de 5 la sută.

Ordinea în care se va face plata chitanțelor se va aduce la timp la cunoștința populației.

Proprietarii de chitanțe vor lucra în interesul lor propriu, dacă vor cere să li-se elibereze de către percepător un certificat despre situația lor de contribuabili către stat, încă înainte de a se începe operațiunile de plată, pentru a nu se expune la pierdere de timp și pentru a se evită eventuale aglomerații.

Donațiuni pentru oficiul național I. O. V.

Oficiul Național I. O. V. din Arad exprimă în numele tuturor invalizilor, orfanilor și văduvelor de război din județul Arad cea mai mare recunoștință și cele mai călduroase mulțumiri, următorilor frați bapțiști cari au donat benevol 1600 (unamieșesute) lei pentru fondul I. O. V.

Todor Sida 100 lei; Todor Coloja 30 lei; Todor Matei 30 lei; Todor Luguzan 100 lei; Todor Brânda, cojoc, 100 lei; Aurel Brânda, Cornel Brânda, Todor Brânda câte 2 lei; Vasile Belc 10 lei; Simion Mat 50 lei; Ioan Burza 20 lei; Samfiră Dărău 10 lei; Todor Brânda 5 lei; Ioan Horga 15 lei; Todor Lustrea 20 lei; Nicolae Petruica 25 lei; Igna Lucai 10 lei; Todor Popa jun. 10 lei; Simion Lustrea 25 lei; Todor Popa a lui Todor 5 lei; Iosana Crestin 5 lei; Sali Lustrea 20 lei; George Guia 16 lei; Zaharie Ștefan 15 lei; Nicolae Floruți 31 lei; Lena Floruți, Lena Floruți fca câte 10 lei; Maria Floruți, Mihai Floruți câte 5 lei; Veronica Vălean 2 lei; Rusanda Morar 5 lei; Barili Ilie 20 lei; Irimie Ruja 20 lei; Simion Burza 50 lei; Floarea Burza 50 lei; Ioan Lucai 5 lei; Petru Crișan Todor Brela câte 20 lei; George Chisana 10 lei; Constantin Chisana 15 lei; Simion Mati și soția 40 lei; Mitru Zimbran 10 lei; Petru Dârlea 5 lei; Simion Bec 20 lei; Petru Sârb jun. 20 lei; Vasile Toma 10 lei; Terezi Borla 5 lei; Persida Borla 10 lei; Veselina Lustrea 10 lei; Petru Săbau 10 lei; Petru Crișan 10 lei; Ilie Ruja 40 lei; Mitra Ruja 10 lei; Persida Ruja 10 lei; Mihai Ciupercea 20 lei; Nicolae Fica 5 lei; Petru Brola 5 lei; Ioan Ardelean 10 lei; Gherghe Ardelean 20 lei; Ana Trif 5 lei; Florea Minan 10 lei; Todor Popa Cătanău 10 lei; Gavrița Borla 10 lei; Ioan Ardelean sen. 25 lei; Ioan Motrea 20 lei; Todor Dârlea 25 lei; Petru Sârb sen. 10 lei; Ioan Crișan 25 lei; Ana Crișan 20 lei; Ioan matei, vădușanu 10 lei; Catița Puca 10 lei; Zeni Popa 5 lei; Florea Ilca 5 lei; Vasile Onogă 10 lei; Todor Sida Irimie 20 lei; Mitru Floruți 20 lei; Marinca Ruja 20 lei; Todor Burza 20 lei; Ioana Ilca 5 lei; Sanda Crișan 10 lei; Barbura Borla 5 lei; Antila Motrea 5 lei; Ana Motrea 5 lei; Ana Podomnie 10 lei; Petru Horga 20 lei; Catița Borla 25 lei; Nicolae Brait 20 lei; Ilie Florea 20 lei; Berbecari Maria 5 lei; Berbecari Magdalena 15 lei.

Rugăm tot publicul din județul Arad, să urmeze exemplul nobil al acestor donatori jertfind fiecare după posibilitate, pentru invalizii, orfanii și văduvele de război, cari strigă după ajutor.

OFICIUL NAȚIONAL I. O. V.
JUDEȚEAN DIN ARAD.

— Toate doamnele făcând parte din comitetele societăților de binefacere din orașul Arad, sunt rugate să binevolască a lua parte la întrunirea ce se va ține în ziua de Sâmbătă, 19 Februarie, ora 11 dimineața la Prefectura orașului, pentru a se alege delegațiunea ce va prezenta A. S. Regale Principesa Elisabeta darul ce i se va oferi de orașul Arad cu ocaziunea căsătoriei Sale.

— Comitetul secției Arad a Asociației „Andrei Șaguna” a clerului din mitropolia transilvăneană este convocat pe Marți, 22 Februarie nou, în localul obișnuit, la ora 9 dim. Se va trata asupra raportului de trimis comitetului central în vederea congresului preotesc apropiat, și asupra altor chestiuni curente.

— D. Mihail Antonescu ministrul justiției a lucrat zilele acestea la completarea proiectului de lege pentru nou organizare a corpului avocaților din țară și care va fi prezentat Corpurilor legiuitoare în actuala sesiune.

— Ambasadorul englez la Roma, a protestat pe lângă guvernul italian contra atacurilor aduse aliaților de presa italiană, „sub pretexte puțin serioase”.

Guvernul italian a respins acest protest, declarând că nu se poate atinge de libertatea presei.

— Cel mai mare vas de transport din lume „Bismark” a fost cumpărat dela comisia de despagubiri de compania White Star Company, iar vasul „Imperator” a fost cumpărat dela aceeași comisiune de compania Cunard.

Ambele vase fuseseră germane.

Încadrarea funcționarilor publici se va face anul acesta, din cauza greutăților financiare, numai parțial, rămânând ca anul viitor încadrarea funcționarilor să fie totală.

— În urma unei dispozițiuni a ministerului de industrie și comerț, florile și frunzele necesare confecționării coroanelor mortuare au fost lăsate libere la import.

— Frassati, noul ambasador italian la Berlin, la prezentarea scrisorilor sale de acreditare președintelui Ebert, și-a exprimat dorința ca națiunile italiană și germană să coopereze în viitor pentru pacea mondială și solidaritatea omenească. Ebert a răspuns, că atât poporul cât și guvernul german își unesc eforturile pentru cooperarea internațională în scopul refacerii economice dar pentru aceasta trebuie să spera ca și celelalte guverne și națiuni să fie conduse de același mobil.

— O telegramă oficială anunță alegerea dlui C. Stere la Soroca, fără să dea numărul voturilor.

Noul ales a sosit în Capitală.

— Se anunță oficial că regele Angliei a primit demisiile vicontelui Milner secretarul colonilor și dlui Valter Long primul lord al amiralității. Demisia acestuia din urmă se datorește stării sănătății sale. S-au făcut următoarele numiri noi: Winston Churchill, secretar al colonilor; d. Laming Worthington Evans, ministru de război; lord Lee Oifarcham primul lord al amiralității; d. Arthur Griffith Boscawen, ministrul agriculturii ca succesor al lordului Lee.

— În cursul acestei săptămâni va fi depus pe biroul Camerei proiectul de lege pentru reorganizarea caselor de împrumut de gaj.

— Se confirmă că întrunirea consiliului societății naționale se va ține la 21 Febr.

— Tribunalul din Tulcea a pus în libertate pe deputatul Staneș acuzat de instigare la grevă și a cărui imunitate parlamentară fusese ridicată. D. Staneș s'a prezentat Mercuri la Camera.

— Toate telegramele din provincie pentru reținerea de camere în vederea balului de Duminecă, 20 Febr., nu se vor adresa către d. Neamtu, ci către d. dr. S. Pascuțiu, strada Mețianu.

— Secretariatul general din Cluj al ministerului instrucțiunii publice prin ordonanța numărul 31358—1920 a prelungit termenul depunerii jurământului de fidelitate pentru membrii corpului didactic până la finea lunii Februarie.

În sensul acestei ordonanțe vor avea să presteze acest jurământ toți membrii corpului didactic de orice categorie, cari ocună vre-un post învățătoresc sistematizat.

— După trei zile de deliberare, Curtea de casatie a pronunțat ieri decizia asupra recursului făcut de cei 9 socialisti condamnați de Curtea Marțială la câte 5 ani muncă silnică pentru crima de atentat la siguranța statului prin provocarea grevei generale dela 21 Oct. 1920.

Casatia a respins recursul ca neintemeiat, astfel că sentința de condamnare a rămas definitivă, nemaî fiind nici o cale de atac împotriva ei.

Prin decizia Inaltei Curți s'a confirmat competența Curților Marțiale și constituționalitatea legii stării de asediu și a acestor instanțe militare.

— „Gazeta Oficială” publică ordonanța ministerului agriculturii și domeniilor în sensul careia, se acordă reduceri de taxă de 50 la sută la transporturile pe CFR, de reproducători masculi (tauri, veri, armasari, berbeci de prășila) destinați fie pentru folosința obștească, fie da proprietarilor numai în cazul, când aceștia vor alăta proprietarilor numai în cazul, când aceștia va alătura la cererile înaintate și un certificat dela medicul veterinar primar al județului. Pentru eliberarea acestor certificate nu se va încasa nici o taxă.

— „Gazeta Oficială” nr. 57, apărută cu data de 7 Februarie c. publică în întregime „Legea generală a vămilor”.

— Inspectoratul serviciului de aprovizionare al județului aduce la cunoștința că impiețatul George Nadrea din biroul inspectoratului a fost concediat din postul ce-l deținea în urma mai multor neglijențe în serviciu.

— Dsoara Liubița Mares din Caransebeș cu d. Iosif Becheru din Turnu-Severin și-au serbat cununia în ziua de 14 Februarie.

— Curtea marțială din Craiova va judeca în curând pe șeful de gară Simian și pe comandantul unui tren de gară de război, acuzați că au vândut mai multor negustori din Severin întreaga pradă în valoare de milioane.

— Sâmbătă a avut loc în comuna Ivesti din jud. Tecuci solemnitatea primei împroprietării din acest județ.

Guvernul a fost reprezentat prin d. Theodor Cudablu ministrul domeniilor care a împărțit sâtenilor titlurile de împroprietărire punându-i astfel în stăpânirea loturilor ce li se cuvin.

În urmă d. ministru a ținut noilor împroprietăriți o cuvântare, arătându-le datoria ce au de a munci pământul care intră în stăpânirea lor și de a ajuta astfel la ridicarea țării din greutățile situației de astăzi.

— Curtea marțială a condamnat pe colonelul Stavrache la 5 ani muncă silnică, pe căpitanii Constantinescu, Păunescu și Bălan, locot. Păun, Constantinovici, Balaban și Stănescu, la pedepse variind între 1 și 4 ani închisoare, pentru complicitate la trădare.

Curtea superioară, secția II, este desemnată a judeca recursul Joi 17 c.

Comisar regal va fi d. colonel P. Stătescu.

— „Doina”, corul vocal din Arad-Gai, din venitul curat al petrecerii aranjate, a pus la dispoziția oficiului național I. O. V. suma de o mie de lei.

— Oficiul național I. O. V. din județul Arad, aduce la cunoștința comunei Buteni, că s'a luat dispoziție ca din efectele de care va dispune în curând oficiul I. O. V., invalizii, orfanii și văduvele de război din Buteni, să se împărțască în mod gratuit de ajutoare.

Pentru d. prefect al poliției.

Aducem la cunoștința prefecturii de poliție faptul că patronul cafenelei „Dacia” a isgonit din local pe o distribuitoare a ziarului „Românul”. Faptul acesta a fost făcut cu atâta violență încât a atras atenția consumatorilor din local. Distribuitorul a venit în persoană să ne reclame brutalitățile, la cari a fost supusă.

Rugăm autoritățile să facă imediat cercetări pentru a se vedea ce anume motive îndeamnă pe patronul cafenelei să-și declare pe față antipatia în contra ziarului „Românul”.

Cerem aceasta cu atât mai mult cu cât nu este prima oră, când primim plângeri în contra modului în care patronul cafenelei „Dacia” înțelege să se poarte cu clienții săi români.

Recomandăm autorităților și sentimentele antiromânești ale patronului și plângerile clienților în contra consumațiilor ce se servesc acolo și care constituiesc o adevărată sfidare a nevoilor de igienă.

Impozitul pe venituri.

Avizul comisiei de reclamare din Jenopolea.

Comisia de reclamații pentru impozitul după venituri, din Jenopolea, județul Arad, va revizui impozitul pe veniturile următorilor contribuabili, cari în interesul lor, sunt invitați a se prezenta în fața comisiei, precum urmează:

În 18 Februarie 1921 Bernát Stengl din Arad; Traján Bogye, Emerich Kegyes, Romolus Motorca, Pera Neamtu, George Pap, Mihail Stag, Crăciun Tripon, Ioan Tripon și Jacob Weizen din Agris.

În 19 Februarie Iuliu Hönig din Arad; urbariaștii din Mustești, Pavel Farkas din Boesig, Carol Cusma, soția lui Stefan Dancsig, soția Gheorghe Curacina, Anton Saigó, Náthán Metall din Buteni.

În 21 Februarie Mihail Ciutina din Covășint, Alexandru Mesterházy din Curtaheri, Coloman Fischer din Draut, v. d. Ștefan Molnár din Gurahonțului, Petru Strasser Arad, Eugen Bodnar Ineu, Aladar Karton Arad, Alexandru Barczay Ineu.

În 22 Februarie Maria Radu, Elena Radu Măderat, Nicolae Blaj, George Ginga Luguzău, Ștefan Trifu Măscu, soția lui Alexandru Hauser Ineu, v. d. Carol Kotzó Mocrea, v. d. Mihail Magyary Arad, Béla Haberfelner Arad, v. d. Iosif Bodányi Mocrea.

În 23 Februarie br. Ludovic Solymossy Mocrea, v. d. Iuliu Hányi Arad.

În 24 Februarie Ioan Lannert, v. d. Mihail Mahler, Carol Derecskey, Arminiu Messer Păncota.

În 25 Februarie Carol Ackermann, Anton Erdélyi, jun. Jacob Emeneth, Stefan Hübner și Francisc Kapesz Sântana.

În 26 Februarie Ștefan Krámer, Andreas Mayer, soția lui Andreas Müller, Ioan Reinholz, Carol Szilbreesz, Ioan Wiesemayer, soția Maria Sorat, născ. Király Sântana.

În 28 Febr. Jacob Steger Sântana, Nándor Arnold Ciuci, dr. Géza Adelman, Francisc Depold, Anton Kármán, jun. Carol Weisenburger Sântana.

În 2 Martie Mano Bernstein Arad, Ludovic Fischer, Iosif Kettner, v. d. Pavel Pea, Samuil Steiner Sebis, Petru Berár Șicula, Alexandru Kujedán Șilindia, Ludovic Margold Comlăus, Ștefan Măscu și Axentie Chirila Șilindia.

În 3 Martie Ignatius Eisentätter, Desideriu Lengyel, Sigismund Frincz și Petru Sodom Siria, Lăzărescu Chirila, Ioan Crăinic, Athanasiu Răcz, George Ștefan, Gizella Balázs, Carol Weinberger Tornova.

Căsătoria A. S. Regale prin-cipesa Elisabeta.

Programul oficial.

Maresalatul Curții Regale comunică următoarele date cu privire la căsătoria A. S. R. Princesei Elisabeta.

Vineri, 25 Februarie MM. LL. Regale și Regina în-conjurată de Familia Regală și Casele Lor Civile și Militare vor primi la Palatul Regal din București, deputațiunile venite din toată țara să aducă daruri Augustilor Logodniți.

Aceste deputațiuni și delegațiuni se vor compune fiecare numai din 2—3 persoane. Pentru a se putea stabili programul primirii delegațiunilor vor binevoi a anunța cât mai neîntârziat Maresalatul Curții Regale de compunerea lor cum și de sosirea lor în București.

Sâmbătă 26 Februarie seara, va avea loc la Teatrul National o reprezentație de gală la care va asista întreaga Familie Regală.

Duminecă 27 Februarie între orele 11—12 (ora precisă se va indica pe invitațiuni) se va celebra în Catedrala St. Mitropolii, cununia religioasă a A. S. R. Princesei Elisabeta cu A. S. R. Principele Moștenitor al Greciei, în prezența Majestaților lor Regali și Reginei și a Familiei Regale, Membriilor Guvernului, Corpului Diplomatic, Casele Civile și Militare ale Majestaților lor.

După celebrarea căsătoriei, va avea loc la Palatul Regal din București o primire.

Se vor trimite invitațiuni speciale de către Maresalatul Curții Regale.

1. Pentru ceremonia dela Mitropolie;
2. Pentru dejun;
3. Pentru primirea de seară.

Aceste invitațiuni cari sunt strict personale vor trebui să fie păstrate de titulari și prezintate la intrare.

Adunarea uniunii ziaristilor din Capitală.

Duminecă după amiază, ziaristii, membri ai „Uniunii ziaristilor profesioniști” din Capitală, s'au întrunit în adunare generală sub președinția dlui H. Streitman.

Deschizând ședința, d. Streitman a făcut o expunere a activității comitetului Uniunii, insistând asupra succesului câștigat, față de patronii de ziare, cari au acceptat preavizul de trei luni și citează două cazuri câștigate.

Dsa face apel la unirea ziaristilor profesioniști și anunță în linii generale, care va trebui să fie grija comitetului, fixând ca punct de plecare: selecția ziaristului și apoi minimumul de salariu.

D. R. C. Dragomirescu, casierul „Uniunii”, a făcut o expunere a situației financiare, și a cerut ratificarea gestiunii. Adunarea a dat descărcarea cuvenită.

Luându-se în discuție viitorul program de activitate, au vorbit dlui Iosif Nădejde, P. Șeicaru, N. Georgescu, V. Scântee, A. Clarnet, Joldea Rădulescu, etc.

Procedându-se apoi la alegerea noului comitet, au fost aleși dlui: H. Streitman, președinte; Rădulescu-Joldea, vice-președinte; Remus C. Dragomirescu, casier, și N. Georgescu, secretar.

Dlul Iosif Nădejde, B. Cecropide, A. Clarnet, R. Anastasiu, P. Șeicaru, B. Marian și L. Rintzler, membri în comitet.

Dlul Coller, G. A. Mitache și Vârtej, au fost aleși cenzozi.

Telegrame

(Ag. Damien.)

Criză de guvern în Portugalia.

Londra. — Din Lisabona se anunță căderea guvernului. Din mai multe părți ale țării s'au semnalat grave turburări de stradă.

Anglia și comerțul ei cu Rusia.

Moscova. — Cicerin a declarat în ultima ședință a comisariilor sovietelor, că a primit dela guvernul englez o notă, în care acesta mărtăsează intențiunea de-a relua cât mai curând traficul comercial cu Rusia.

Semnarea păcii ruso-poloneze.

Moscova. — La 17 Februarie dimineața a avut loc semnarea tratatului de pace, între Rusia și Polonia. S'a luat hotărârea, ca imediat după semnarea tratatului, să se procedeze la schimbul prizonierilor.

Ingineri englezi în Rusia.

Moscova. — Cinci ingineri englezi, delegați ai guvernului britanic au sosit la Moscova, pentru a întocmi planul lucrărilor de exploatare a minelor de fier și a izvoarelor petrolifere din Rusia bolșevistă.

Contrapropunerile Germaniei și presa aliaților.

Londra. — Presa engleză și franceză se ocupă pe larg cu proiectul de contrapropuneri al Germaniei întocmit pentru conferința din Londra, și cere, ca aliații să nu le ia în considerare, ci să impună Germaniei sancțiunile conferinței din Paris.

Alegerile electorale în Germania.

Berlin. — Alegerile electorale din Germania s'au deschis în mijlocul unor lupte neobișnuite de vehemente. Se speră că cei aleși, atât în partidul din stânga cât și în cele din dreapta, vor reprezenta în adevăr, opinia reală a Germaniei.

Declarațiile dlui Simons.

Stuttgart. — D. Simons, ministrul de externe al Germaniei, a rostit un lung discurs în fața alegătorilor săi. D. Simons, în legătură cu situația externă a Germaniei, a declarat că nici d. Sfirza nici Briand și nici Lloyd George nu cunosc în măsura necesară relațiile intensive economice ale Germaniei, pentru a-i putea face să se convingă despre imposibilitatea pretențiilor ridicate de aliați față de imperiul german.

Redactor responsabil: Trajan P. Nicoila
Editor responsabil: Laurențiu Luca.

TEATRUL ORAȘULUI

Comp. lirică română MAX-LEONARD

VINERI, 18 FEBRUARIE

SOTUL FERICIT

Operetă în 3 acte de Ed. EYSLER.

SĂMBĂTĂ, 19 FEBRUARIE

Dragoste în Zăpadă

Operetă în 3 acte de R. BENATZKY.

A da pentru „MONUMENTUL UNIRII” este o datorie patriotică și un înalt drept la recunoștința națiunii.

MICA PUBLICITATE.

Unul din publicitatea până la 10 cuvinte 10 Lei, de la 10 cuvinte la sus 1 Lei de cuvânt. Cuvintele scurte cu litere mari grase 2 Lei de cuvânt. Publicitatea se achită anticipat.

CASĂ MODERNĂ de vânzare în strada Perényi. — Adresa la Administrație. — Ko 2495-8

ELLY din regat, cismă VII M. dă lecții de limba română. Onorariu modest. A se adresa administrației. — Fa 2601-2

ȘTAMPILE pentru sigilare cu ceară se pregătesc în 2 ore la A. Földes, Arad piața Avram Iancu (Szabadsg) nrul 1. — Fo 2232

CUMPĂR mărci postale „Zona de ocupație Debrețin” Aurel Kussu, Arad strada Românilui No 1/a.

In atențiunea cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile WIEGENFELD, Arad, strada Eminescu (Deák Ferenc) nrul 40. — Wi 2230-50

PUBLCITAȚIUNE.

Referitoare la distribuția de lemne invalizilor, văduvelor și orfanilor de războiu din pădurile statului, (conform Monitorului Oficial No. 221—1921.

Consiliul de miniștri, în ședința sa dela 21 Dec. 1920.

Luând în deliberare referatul dlui ministru al agriculturii și domeniilor sub No. 44170 din 18 Dec. 1920 relativ la cedări de materiale lemnoase din pădurile statului, grațuit sau cu prețuri reduse la invalizi orfani și văduve de războiu.

Având în vedere greutatea pentru aceasta categorie de oameni a procurării materialelor de foc și lucru din comerț și dela pădurile particulare, cum și necesitatea de a veni în ajutorul lor lipsiți în majoritate de resurse de trai și incapabili de a putea munci.

DECIDE:

„Autorizăm de domnul ministru al agriculturii și domeniilor să cedeze grațuit sau cu preț redus, pentru anul 1920 până la 1921 din pădurile statului material lemne de foc și lucru la invalizi, văduve și orfani de războiu, după cum urmează:

1. Văduvelor precum și invalizilor cari posedă bilet definitiv de reformă cu cota până la 30 proc. să li se vândă câte 3 steri lemne de foc, sau 3 grămezi crăci, cu o reducere de 30 proc. din tariful și numai din posibilitatea anuală.

2. Invalizilor cotați cu 30—50 proc. aceea cantitate, cu reducere de 50 proc.

3. Invalizii cotați cu 30—100 proc. precum și orfanilor de tată și mamă să li se dea grațuit câte 3 steri lemne de foc sau 3 grămezi crăci.

4. Lemnul de construcție să se vândă până la concurența cifrei de 600 Lei valoarea integrală după tariful, celor din prima categorie cu o reducere de 30 proc. iar celorlalte categorii dela No. 2 și 3. cu reducere de 50 proc. dacă se constată că au absolută necesitate și nu li s-au mai vândut în anii trecuți.

Urmează semnăturile membrilor consiliului de miniștri.

Cererile respective se vor adresa regiunilor silvice aparținătoare.

Sbiu, la 1 Februarie 1921.

Com. Comandamentului Teritorial al Corp. VII. Armată:
General (ss) Vlădescu.

Se caută

un agent pentru piața Aradului pentru vânzarea beuturilor spirituoase. Oferte la administrația ziarului Romanul sub „stabil”. 2488-3

Petrol destilat, Benzină

grea și ușoară, în cisterne, livrăm prompt. Petrol dest. și benzină grea se poate căpața și în detaliu din magazinul nostru „PRUNA”, soc. ind. com. ILIA. — Pa 2505-3

SE CAUTĂ COMERCIANT

— expert de coloniale — pentru cooperativa „Măderăta”. Salar după învoială. — Ofertele să se trimită la adresa: PETRU VANCU, învățător în Măderat. — Județul Arad. — Ma 253-2



CORNUL VĂNĂTORULUI

RESTAURANTUL

redeschis lângă CABAREUL MODERN are culina cea mai bună! Beuturi excelente! Serviciu preventor! Zilnic muzică țigănească. Intrarea prin cipala prin str. Românilui

Co 2432

Calendarul Ardealului

APĂRUT ÎN EDITURĂ CĂRȚII ROMĂNEȘTI.

Se află de vânzare la Depozitul de ziare KLEIN (Est) precum și în toate chioscurile și la vânzătorii de ziare de pe stradă. — Ke 2496-3

Nainte de a ne cumpăra trăsura, de a schimba sau vinde să ve adresai cu încredere fabricii de trăsuri a lui

SCHAMBERGER, ARAD

Bulevardul Regele Ferdinand I (József főlg.) nrul 11, unde se află permanent asortiment bogat de trăsuri, carete. Se primește reparare și lucrări de trăsuri și automobile, cu prețuri convenabile și conecționare precisă. Cumpără și vinde trăsuri uzate. Trăsuri bune de curare se primesc în comandă. — Wa 2466-20

Transporturi coletoare cu viteză mare DIRECT

BUCUREȘTI

cu însoțitori și garanție deplină efeptuiește. ooo

Maxim König

agenție de transporturi și vămire Arad-Curtici.

Ceții și răspândiți ziarul

„ROMANUL”.

In atențiunea D-lor farmacisti și On. Public Românesc!

Cel mai ieftin în vor de cumpărare de medicamente, articli de toaletă și parfumerie.

Eugen Lazar și Comp

DROGUERIA „ȘARPELE”, ARAD (Edițieiul Andrényi). — La 2134

In fiecare Sâmbătă seara

eină mare de porc în restaurantul și cafeneaua „DEMOCRATUL”

frumos arangeată. În toate zilele mâncări gustoase reci și calde, vinuri curate de Fodgorie și serv cu prompt. În fiecare seară muzică țigănească de primul rang. — Loc de distracție familiară. Rog binevoitorul sprijin.

JOȘIF ORBĂN,
fostul prim chelner la „Crucea Albă”. — Wa 2419-1

ATENȚIUNE!

Mare asortiment de haine pentru copii de școală, paltoane de toamnă și de iarnă! Ne ducem cu colecție de mostre la institutele mai mari, cari fac comande în masă! În permanență mare asortiment de costume gata pentru bărbați și copii, pardesie de toamnă, paltoane de iarnă. :: Serviciu punctual! :: Despărțământ special pentru lucrări după măsură. — Rogăm a ne Onora cu comande :: Ko 2368-60

KOMLOS ȘI MUZSAY ARAD

În palatul BOHUS vis-à-vis de intrarea teatrului. ooo

CEL MAI MODERN INSTITUT TIPOGRAFIC ROMĂNESCDIN ARDEAL BĂNAT ȘI CRIȘANA

CONCORDIA

FIIND APROVIZIONAT CU CELE MAI MODERNE MAȘINI DIN STRĂINĂTATE: CA MAȘINI DE CULES, MAȘINI DE TIPAR, MAȘINI DE TĂIAT ȘI MAȘINI DE VĂRSAT CLIȘEEI PRECUM ȘI CU CELE MAI MODERNE LITERE. :: SERVICIU PROMPT. PREȚURILE CELE MAI MODERATE. — TELEFON NUMĂRUL 750. ooo

SOCIETATE PE ACȚIUNI. ARAD, STRADA ROMANULUI 1/a.

PRIMEȘTE SPRE EXECUTARE TOT FELUL DE OPURI, REVISTE, FOI, PLACATE, REGISTRE, TIPĂRITURI PENTRU BĂNCI ȘI SOCIETĂȚI PRECUM ȘI TIPĂRITURI ADMINISTRATIVE ȘI ADVOCATIALE, INVITĂRI DE CUNUNIE ȘI PENTRU PETRECERI. — ANUNȚURI FUNEBRALE se EXECUTĂ cu CEA MAI MARE URGENȚĂ.